

“配合战”讨回扎蟹女工的血汗钱

本报记者 马丽红 陈毅人

每年东海禁渔期结束,俞玲(化名)和小姐妹们都会前往舟山,在不同的水产市场从事扎蟹(绑扎螃蟹)工作。2019年7月底,她们发现蟹老板翁某失联了,还欠着一笔工钱未支付。无奈之下,她们向普陀区矛调中心求助。最终,法官、人民调解员、法律援助律师通力合作,帮79名扎蟹女工讨回了20余万元欠薪。



扎蟹女工急了

2019年初,俞玲等女工受雇在普陀区沈家门兴建路附近的一家水产门店扎蟹。她们年纪从40至60多岁不等,分别来自普陀当地和安徽等地。扎蟹计时薪,长期工25元一小时,短工20元一小时,薪水基本月结或几天结。

到了禁渔期,扎蟹工作暂告一段落,但老板翁某并没有如期结算工钱。当时,女工们也没急着去要,因为她们觉得老板总会发工资的,而且她们以后还想继续做这份工。

一晃到了7月底,眼看着梭子蟹8月1日开捕在即,女

工们陆续到翁某的水产门店打听用工情况,却发现翁某失联了。这下,女工们急了,她们单人被拖欠的工资少则四五百元,多则八千余元。

女工们集体向普陀区矛调中心求助,并打算起诉翁某。

翁某夫妇现身

考虑到此案涉及人员众多,普陀区矛调中心简案速裁组法官、法律援助中心律师、人民调解员通力合作,启动群体性纠纷会商研判机制,共同分析研判案情。

“女工们虽然持有记工单,但仅载明了务工日期、绑扎数量和工资金额,并无雇主翁某或其妻刘某的签名确认,欠薪证据效力并不充分。”调解员张德梅说。她先从沈家门街道调取了翁某和门店房业主签订的租赁合同,查明了翁某的基本信息;随后联系上了水产门店的财务人员,对照账本,对被拖欠工资逐笔进行核实。

法官查询到,翁某夫妇还因拖欠朱家尖水产商人张某螃蟹货款及他人运输费等近百万元,已被起诉到普陀法院。在法官的释明下,张某向法院申请对翁某夫妇的房产进行诉讼保全。

几经周折,张德梅联系上了翁某夫妇。

“这样一直拖下去也不是办法,女工们都指着这笔钱,她们不少人等着要给孩子付学费。”张德梅说。

翁某称,自己并不想拖欠,但因资金链断裂,实在无力偿还。“那你来趟矛调中心,大家一起帮你想想办法。”张德梅说。

翁某夫妇权衡再三,答应接受调解员和法官的联合调解。

再次查封房产

当年8月,翁某夫妇来到普陀区矛调中心,对记账单上的欠薪金额逐一签字确认。

在调解员的劝说下,翁某夫妇答应出卖名下房产,用于支付女工们的薪酬和其他欠款。

翁某夫妇与女工们达成调解协议:对欠薪金额在500元以下的17名女工,即时结清;对欠薪金额较大的62名女工,采取延期支付方式清偿。

没过多久,此案出现了新情况:因翁某夫妇与张某自行达成和解协议,张某向普陀法院申请撤诉。原来,张某以100万元价格购买了翁某夫妇名下的房产。为不影响办理房屋过户手续,张某因此申请对该套房屋解除保全。

张德梅认为,翁某夫妇有转移房产可能,或影响到剩余62名女工的薪资清偿。她和援助律师商量后,建议女工代表立即提起诉讼,并申请对该房产进行再次保全。“这样就能阻止翁某夫妇转移房产,也能及时跟踪房屋买卖情况。”张德梅说。

是年8月底,翁某夫妇将22万元拖欠了半年有余的薪款缴至普陀区矛调中心。调解员立即联系62名扎蟹女工,依次发放了工资款。当晚,工资款全部发放完毕。

【调解心得】

此案的顺利调处得益于普陀区矛调中心有效融合矛盾化解各方力量,通过协作配合、联动作战,实现矛盾纠纷化解从“多中心”转变为“一中心”,从“单兵作战”转变为“联合作战”,从“碎片化”办理转变为“一条龙”服务,最终实现社会矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

直播探寻 工业园区社区化 管理的“法宝”

本报记者 黄素珍

本报讯 7月29日下午,由浙江省委政法委、浙法传媒集团共同主办的“共富浙江 平安护航”系列直播活动第8站,走进了宁波市北仑区大碶街道灵峰工业社区,探寻工业园区社区化管理的“法宝”。

2015年5月,北仑区在大碶高端汽配模具园区成立了灵峰工业社区,开始探索以“区域化党建”为引领、以“工业园区化服务社区化”为特征的工业社区服务模式,从此走出了一条“党建引领,政府主导,社会协同,企业参与”的工业园区社区化管理新路子。

直播镜头中可以看到,社区会议室里,社区民警、全国优秀公安民警沈阳林正在给企业员工上反诈课;社区的篮球场、网球场、健身房和职工大舞台上,都有企业员工挥洒汗水的身影;社区里还设有职工诉求室、调解工作室、社区警务站、社会组织管理室等,2万多名企业员工有啥烦恼事,都可以来这里寻求帮助。

“由于社区与企业发展同频共振,竭尽为企业员工创造丰富多彩的生活,赢得了企业和员工的支持和信任。企业都很支持社区的工作,员工也都很愿意参加社区的志愿服务。”讲解员对着直播镜头介绍,目前,园区志愿者人数达7000多,园区里的平安巡逻、防疫宣传、拾捡垃圾等公共服务都由志愿者协助完成。

小记者防溺水

近日,临海市公安局杜桥派出所民辅警会同杜桥义警,组织校园小记者开展防溺水安全教育知识宣传活动。图为急救医生现场指导小记者学习心肺复苏。

通讯员 叶明銮 摄

力量,把矛盾问题吸附在基层。此外还要以数字化改革为契机,加快打造信息灵敏、工作高效的数字化平台,进一步提升基层治理成效。

勇于自我革命 淬炼新时代政法铁军

加强政治建设,要在勇于自我革命上见力度。7月27日,学员们听了专题报告并观看专题片,一个个触目惊心、发人深省的案例,成为一把把戒尺,提醒着大家知敬畏、存戒惧、守底线。

“痛心、警醒。”听了报告、看了专题片后,湖州市委政法委副书记、市法学会常务副会长李才说,最纯洁的队伍才能承担最艰巨的任务,湖州将以政治建设为统领,继续巩固深化教育整顿成果,教育引导政法干警筑牢思想防线。同时以深化改革为契机,切实扎牢制度笼子,管好政法干警手中权力。

“很多问题根源还是在思想上。”舟山市国家安全局党委书记、副局长王祖茂表示,将进一步牢固政治信仰、确立政治忠诚、夯实政治基础,着力营造风清气正的政治生态,树立好选人用人、政治生活、正风肃纪的风向标,从根子上推进清廉机关建设。

“法学会也要加强法学领域意识形态安全工作,加强会员队伍管理,不断提升法治宣传、法律服务能力水平。”宁波市法学会专职副会长毛纪华表示。

“政治建警永远在路上。”宁波市副市长、市公安局局长王顺大表示,宁波公安将深入贯彻新时代党的建警治警方针,让全体民警把讲政治从“外部要求”转化为“内在主动”,锻造一支拥有铁一般理想信念、铁一般责任担当、铁一般过硬本领、铁一般纪律作风的过硬公安队伍。

省司法厅副厅长徐晓波认为,贯彻落实研讨班精神,关键要答好三道题:一是坚定理想信念,答好举什么旗、走什么路的必答题;二是实干担当,答好围绕中心服务大局的抢答题;三是自我革命,答好公与私、名与利的选择题。

新的征程已经起航,新的赶考在路上,学员们一致表示,将以此次研讨培训为新起点、新动力,踔厉奋发、笃行不怠,奋力打好除险保安攻坚战,以政法工作高质量发展护航“两个先行”。



(上接1版)

强化使命担当 提升能力本领

既统一大家的思想又指导政法工作实践,是此次研讨班的一大特色。开班动员触动灵魂、催人奋进,3天半5场的专题辅导,内容更是涵盖党代会精神解读、除险保安业务培训、舆情应对辅导、警示教育等多个方面,既有理论高度,又有实践指导意义。

“特别是省委刚刚召开全省除险保安百日攻坚行动推进会,研讨班就安排对12个典型案例进行复盘回溯、举一反三,提升了除险保安的实战实训实效。”舟山市司法局党组书记、局长李东明说。

健全完善除险保安工作机制,打好除险保安攻坚战,是省第十五次党代会提出的具体要求,是检验政法机关政治建设成效的重要内容,也是此次研讨班的一个重要课题。“如何落实落细除险保安5大工作机制?”“如何提升工作能力水平?”“如何推动形成党委领导、政府负责、社会协同、全民参与、条块结合、上下联动的除险保安工作格局?”在每晚2小时的分组夜学和小结交流中,学员广泛讨论。

“看不到风险是最大的风险,要牢固树立‘发现不了风险就是最大的风险’理念,切实加强风险预测预警预防。”省公安厅党委委员、副厅长魏明表示,全省公安机关将切实扛起政治责任,以除险保安百日攻坚为总抓手,严厉打击突出违法犯罪,提升社会治安整体防控,开展矛盾纠纷排查化解,努力交出大战大考的高分答卷。

“抓早抓小抓苗头。”研讨班学员、诸暨市委副书记、政法委书记潘超英在发言时说,作为“枫桥经验”发源地,诸暨将坚持加快“141”体系迭代升级,进一步完善风险识别、预警、处置机制,确保“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,持续擦亮“枫桥经验”金名片。

“坚持用大概率思维应对小概率事件。”研讨班学员、省司法厅党委委员、副厅长劳泓表示,省司法厅将把握关键点、紧扣风险点、找准着力点、锁定制胜点,认真推进风险隐患、矛盾纠纷“大排查”“大起底”“大整治”“大化解”工作,努力绘就除险保安工作新篇章。

“上面千条线,下面一根针。”桐庐县委副书记、政法委书记沈波说,基层除险保安要做好力量下沉功夫,进一步细化网格,补充网格员

本报职业道德监督电话:0571-85310013